

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快构建新发展格局 把握未来发展主动权

(上接一版)惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力,确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断,胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

文章指出,两年多来,构建新发展格局扎实推进,取得了一些成效,思想共识不断凝聚,工作基础不断夯实,政策制度不断完善,但还存在一些突出问题。总体看,全面建成新发展

格局还任重道远。加快构建新发展格局,要从两个维度来研究和布局:一是更有针对性地加快补上我国产业链供应链短板弱项,确保国民经济循环畅通;二是提升国内大循环内生动力和可靠性,提高国际竞争力,增强对国际循环的吸引力、推动力。

文章指出,必须坚持问题导向和系统观念,着力破除制约加快构建新发展格局的主

要矛盾和问题,全面深化改革,推进实践创新、制度创新,不断扬优势、补短板、强弱项。第一,更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,增强国内大循环内生动力和可靠性。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,供需两端同时发力、协调配合,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环。第二,

加快科技自立自强步伐,解决外国“卡脖子”问题。第三,加快建设现代化产业体系,夯实新发展格局的产业基础。第四,全面推进城乡、区域协调发展,提高国内大循环的覆盖面。只有实现了城乡、区域协调发展,国内大循环的空间才能更广阔,成色才能更足。第五,进一步深化改革开放,增强国内外大循环的动力和活力。

## 第三批3种重点领域国家安全普及读本出版

新华社北京4月15日电(记者 史竞男)为推动深入学习贯彻总体国家安全观走深走实,引导广大公民增强国家安全意识,在第八个全民国家安全教育日来临之际,中央有关部门组织编写的第三批3种重点领域国家安全普及读本——《国家海外利益安全知识百问》《国家人工智能安全知识百问》《国家数据安全知识百问》近日由人民出版社出版,在全国新华书店发行。

第三批重点领域国家安全普及读本,是中央有关部门组织编写的《总体国家安全观普及丛书》中的3种,采取知识普及与重点讲解相结合的形式,内容准确权威、简明扼要、务实管用。读本始终聚焦总体国家安全观,准确把握党中央最新精神,全面反映国家安全形势新变化,紧贴重点领域国家安全工作实际,并兼顾实用性、可读性,配插了图片、图示和视频二维码,是普及总体国家安全观教育和提高公民“大安全”意识的重要辅助读物。

## 第三届中国国际消费品博览会闭幕

### 超3300个全球消费精品品牌展出

新华社海口4月15日电(记者 吴茂辉)为期6天的第三届中国国际消费品博览会15日闭幕。作为优化消费供给、畅通消费渠道、提振消费信心和促进国内国际双循环的全球消费精品展示平台,本届消博会参展品牌数、新品发布数、总进场人数等各项指标均创新高,彰显了中国消费市场的生机活力和巨大潜力。

据承办方海南国际经济发展局统计,本届消博会共吸引65个国家和地区的3382个消费精品品牌参展,其中国际品牌2226个,国内品牌1156个;进场观众超过32万人次,其中各类采购商和专业观众数量超5万人,来自意大利、法国、德国、日本、韩国、越南、印尼、泰国等35个国家和地区超过2000名境外采购商到会参与洽谈采购。

新品首发首秀方面,本届消博会共举办新品发布及展示活动311场,发布新品数量1000余件。其中,在“消博时刻 首发首秀”新品发布会上,28家国内、国际知名消费市场主体携118件不同款式、不同系列的新品登场,涵盖时尚香化、珠宝首饰、高端酒水、生物科技、智能生活、绿色消费、潮流玩具等众多品类。

本届消博会期间,还举办了主题论坛、游艇展、时装周、采购对接、国别推介、省市推介等活动。其中全球消费论坛系列活动累计发布消费洞察报告、消费趋势白皮书等关于消费、旅游零售市场领域的一系列行业报告60余篇,助力不断探索和深化可持续消费前沿实践。



4月15日,参赛选手在潍坊国际风筝会上放飞软体风筝。当日,第40届潍坊国际风筝会开幕,来自59个国家和地区的600多名风筝爱好者云集山东潍坊,比试风筝扎制水平和放飞技艺。新华社发

## “中国第一展”广交会全面复展云集万商



4月15日拍摄的广交会汽配展区。新华社发

新华社广州4月15日电(记者 周强 丁乐)第133届中国进出口商品交易会(广交会)全面恢复线下展,于4月15日起分3期举办至5月5日,同时全年常态化线上运营。本届广交会展览面积、参展企业数量均创历史新高,吸引220多个国家和地区的数十万采购商报名参加。

广交会是我国目前历史最长、规模最大的综合性国际贸易盛会,被誉为“中国第一展”。广交会新闻发言人徐兵介绍,本届广交会实现了规模扩大、题材优化、双线融合、质量提升四个新突破。作为历史上规模最大的广交会,展览总面积从118万平方米增至150万平方米,展位数量从6万个增至近7万个。线下展企业从2.5

万家增至约3.5万家,新参展企业超过9000家。线上展企业近4万家,上传展品已超过300万件,其中新产品近80万件。

面对国际贸易新趋势、市场新需求,本届广交会新设工业自动化及智能制造、新能源及智能网联汽车、孕婴童用品3个新展区,以及智慧生活、“银发经济”、检测和防护用品3个新专区,在保持16大类产品基础上,展区数增至54个,专区数增至159个。

全球工商界反响积极,来自226个国家和地区的采购商线上线下报名参会。亚洲、欧洲、美洲、非洲、大洋洲等地的47家工商机构将组团参会,其中不乏超过200人的大型团组;美国沃尔玛、法国欧尚、德国麦德龙

等53家头部跨国企业确认参会。

进口规模也进一步扩大,首次在3个展期均设立,达到3万平方米,较疫情前增长50%。40个国家和地区的508家企业参展,其中“一带一路”沿线国家和地区的企业占73%。

“广交会从来不会让我们失望。”西班牙特乐士集团总裁霍安·巴萨加纳说,我们是广交会的老朋友。过去20多年总能在广交会找到优质的产品、合意的产品,并与中国供应商和合作伙伴建立更多更好的关系。

同期,还将举办第二届珠江国际贸易论坛、5场主题论坛和18场行业论坛、300多场新品首发活动,以及40多场“贸易之桥”对接会、进口商品专场采购会等系列活动。

## 苏丹首都响起激烈枪炮声 伤亡情况不明

新华社喀土穆4月15日电(记者 王丙飞)当地时间15日上午10时左右,苏丹首都喀土穆响起激烈枪声,间或可听见炮声。目前伤亡情况不明。

目击者告诉新华社,枪炮声出现在苏丹快速支援部队总部附近,苏丹陆军已经派出坦克前往那里。此外,苏丹陆军和快速支援部队当天在位于北方州的麦罗维空军基地发生激烈交火。

苏丹快速支援部队是苏丹武装部队的组成部分,其领导人与执政的苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉之间政见不和,近日两派一直处于激烈对峙中。

## 拜登表示将再次竞选美国总统

新华社都柏林4月15日电(记者 张琪)据爱尔兰国家广播电视台15日报道,美国总统拜登在结束对爱尔兰访问之际表示,他将再次竞选美国总统。

当地时间14日午夜,拜登在即将启程回国时对媒体说,他已拿定主意再次竞选总统,并将很快对外正式公布这一决定。

拜登12日抵达都柏林对爱尔兰进行访问。其间,拜登与爱尔兰总统希金斯会晤,并与爱总理瓦拉德卡举行会谈。

在2020年美国大选中,民主党人拜登获胜。媒体报道说,拜登可能与他的“潜在共和党对手”、前总统特朗普在2024年美国大选中展开角逐。2022年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。

## SpaceX试飞“星舰”获批 最早17日首射

美国太空探索技术公司(SpaceX)的“星舰”试飞项目14日获得美国联邦航空局批准,最早拟于17日在得克萨斯州首次试飞,不搭载人员或卫星。

据太空探索技术公司说,“星舰”总高度约120米,由底部70米高、配备33台“猛禽”发动机的“超重型推进器”和顶部50米高、可重复利用的飞船船舱组成。按照计划,首次试射初定于格林尼治时间17日12时(北京时间20时)在太空探索技术公司名下的得州发射基地发动,推进器将抛弃在墨西哥湾,而飞船将溅落太平洋,以待回收。首次试飞没有着陆安排。

联邦航空局说,太空探索技术公司的“星舰”试飞项目已满足所有安全和环保标准,试飞许可5年内有效。

美国国家航空航天局已选择“星舰”作为搭载美国航天员重返月球的交通工具,实现美国“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划。不过,相关研发进程几经延迟,按照最新时间表,“星舰”最早可在2025年底将美国航天员送上月球。美国航天局计划2024年11月运用其花了十几年开发的新型火箭“太空发射系统”执行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务。“星舰”比“太空发射系统”体积更大、动力更强。

太空探索技术公司今年2月已成功进行一次“星舰”火箭推进器的地面点火试验,不过还未曾以火箭搭载飞船的“全配置”形态试飞过。

美国航天局近年更多地借用私营企业力量推进航天项目,企业家埃隆·马斯克创立的太空探索技术公司得以承接不少任务。

新华社特稿



4月15日,参赛选手在广西河池市大化瑶族自治县江滨文化广场摆展“五色糯米饭”参赛作品。当日,广西河池市大化瑶族自治县举办“美味三月三”美食大赛,当地特色美食制作的数百道美食参加评比。新华社发

### 国际观察

## 新开发银行助力全球发展继往开来

13日上午,来华访问的巴西总统卢拉来到位于上海的新开发银行总部,出席新任行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞夫的就职典礼。正如“新开发银行”这个名字所展示的,新开发银行自成立之初就肩负着创新的使命,并实践着创新的业务模式,正成为促进南南合作、助力全球发展的积极力量。

### 新行长任期内有三大工作重点

新开发银行由巴西、俄罗斯、印度、中国、南非于2015年共同成立,2021年启动扩员并吸纳孟加拉国、阿联酋、乌拉圭和埃及为新成员国,标志着银行扩员取得实质性进展,开始朝着全球性多边开发银行的方向迈进。

新开发银行是第一个由发展中国家和新兴市场国家自主成立并主导的多边开发银行,对推动世界多极化有重大意义。正如卢拉所言,新开发银行的成立代表着新兴市场和发展中国家有能力对世界做出重大改变。

高150米的新开发银行总部大楼,既是上海的新地标,也是发展中国家团结合作的成就与潜力的象征。13日,记者在这里专访了刚参加完就职典礼的罗塞夫。早在2014年7月,罗塞夫就在金砖国家合作机制下参与成立新开发银行及建立应急储备安排。

在本次采访中,她畅谈了任期内的工作重点以及新开发银行的重要价值所在。

她对记者表示,通过投资清洁能源等项目以应对气候变化及实现可持续发展目标,通过投资医疗、教育和住房等领域来解决社会不平等,通过投资港口、机场、高铁和数字基础设施建设等项目发展基础设施建设,将成为她的三大工作重心。

“如今,中国拥有世界上最庞大的高速铁路网络。”罗塞夫以中国为例来进一步强调基础设施建设投资的重要性。“铁路对发展中国家是一种必需的交通方式,它不仅以运输大量的人员货物,从物流角度是最具性价比的方式,同时也是提高人民生活水平、发展国家基础设施建设的重要载体。”

新开发银行拥有稳健、多元的基础设施与可持续发展项目投资组合。来自新开发银行的数据显示,自成立以来,累计批准成员国98个项目,投资总额约332亿美元,重点领域涵盖清洁能源和能效、交通基础设施、水和卫生设施、环境保护、社会基础设施和数字基础设施。值得一提的是,新冠疫情暴发伊始,新开发银行快速响应成员国的紧急需求,设立了总额为100亿美元的抗疫紧急援助贷款机制,其中50亿美元用于支持成员国最紧急的健康与社会保障相关支出,

另外50亿美元用于支持成员国经济恢复。

“作为巴西前总统,我深知多边开发银行,特别是新开发银行,在满足成员国经济、社会发展和环境需求方面的重要性。”罗塞夫坦言,“随着金砖国家等新兴市场国家在全球的作用日益重要,发展中国家必须互相支持。”

在联合融资方面,罗塞夫也有自己的规划。“新开发银行要与成员国共同行动,寻求与其他多边银行以及金融机构的合作关系,推动共享发展的理念。”

### 解码新开发银行四大制度创新

根据银行中股东国与借款国的关系,多边开发银行可以划分为南北合作型和南南合作型两大类。南南合作型多边开发银行给予发展中国家较多话语权,并强调股东国和借款国之间的平等互利,更加尊重借款国的主权独立和发展需求。

复旦大学国际关系与公共事务学院教授朱杰进分析认为,作为南南合作型多边开发银行,新开发银行在运营过程中的制度创新主要体现在平权治理结构、国别体系、本币投融资与可持续基础设施项目四个方面。

在治理结构上,与世界银行采取加权的方式分配股权不同,新开发银行的五个创始成员国平均分配股权,拥有平等的投票权,

任何国家都没有一票否决权,从制度上保障了五国之间的平等互利与相互尊重。

在与借款国的关系上,新开发银行坚持需求导向,贴近客户,在采购和环境社会治理政策方面采用“国别体系”,并积极推动成员国在项目全过程中的实践总结与经验分享。

在投融资方面,新开发银行积极探索采用成员国本币进行投融资,有效降低了贷款项目的汇率风险,并促进了成员国本土资本市场的发展。截至2023年一季度末,新开发银行以成员国本币提供的融资金额占投资总额的比例达21.5%。该行计划,2022年至2026年期间,30%的资金以本币提供。

罗塞夫在接受采访时说,新开发银行提供多币种贷款,既包括美元贷款和欧元贷款,也包括人民币贷款以及其他本币贷款,这至关重要。

在投资项目上,新开发银行更为关注可持续的基础设施项目,包括可再生能源、数字基础设施、智慧城市、水资源卫生设施等。新开发银行的“2017—2021年总体战略”显示,新开发银行投资的项目约三分之一为可持续基础设施项目;其“2022—2026年总体战略”显示,40%的资金用于支持促进气候变化减缓和适应的项目。

新华社上海4月15日电